
Gemeindeamt Krauschwitz 

Niederschrift Nr. 05/2023 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates am 23. Mai 2023 

Beginn: 18.00 Uhr 
Ende: 20.45 Uhr 

Tagungsort:  Ratssaal 
Vorsitzender: Bürgermeister Tristan Mühl 

Gesamtmitglieder des Gemeinderates: 13 + Bürgermeister 
Gemeinderatsmitglieder anwesend: 10 + Bürgermeister 

Gemeinderäte Anwesenheit 
Brendel, Theodor x 
Najork, Thomas x 

Mackowiak, Mario E 
Brendel, Kristin x 
Brendel, Mario x 
Roitsch, Detlef x 

Krahl, Heike x 

Ladusch, Eberhard x 
Prinz, Monika x 

Lehmann, Frank x 

Berno, Marcel x 

Striese, Dan E 

Frenzel, Frank E 

Schriftführerin: Frau Tscheppainz 

sonst. Verhandlungsteilnehmer: 
Marcell Hänchen, BW, Toralf Schindler, IV 

Gäste; Presse 

Vor Eintritt in die TO bittet der Bürgermeister die Anwesenden sich für eine Gedenkminute zu erheben. 
Diese gilt dem plötzlich verstorbenen Amtskollegen der polnischen Nachbargemeinde Przewöz, Bürgermeister 
Mariusz Strojny. 

Zur heutigen TO stellt der Bürgermeister den Antrag zur Erweiterung um TOP 13 (Tischvorlage-SV 32/2023) zur 
Abstimmung. Dem wird durch den GR einstimmig entsprochen. 
TOP 13 wird im Anschluss an TOP10 beraten 

TOP 01 Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, Anwesenheit, Beschlussfähigkeit 
und Tagesordnung sowie Festlegung der Unterzeichnenden 

Nach Eröffnung der Gemeinderatssitzung stellt der Vorsitzende fest, dass 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 15.05.2023 ordnungsgemäß eingeladen wurde 
2. das Kollegium beschlussfähig ist, weil 10 Mitglieder anwesend sind. 

Zur ordnungsgemäßen Einladung und zur Tagesordnung gibt es keine Einwände. 
GR Heike Krahl und GR Kristin Brendel unterzeichnen die heutige Niederschrift. 

TOP 02 Einwände und Anfragen zur Niederschrift vom 18. April 2023 

Die Niederschrift wird ohne Einwände bestätigt
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TOP 03 Bekanntgabe von nicht öffentlich gefassten Beschlüssen 

Der Gemeinderat Krauschwitz hat in seiner letzten nicht öffentlichen Sitzung keinen Beschluss gefasst. 

TOP 04 Informationen des Bürgermeisters 

Per PowerPoint Anlage informiert der Bürgermeister zu den aktuellen Sachständen mit Erläuterungen 

- Punkt 1.3. Budget OR 
inzwischen wurde eine Hütte gestellt 

Termine! 
OR (Truppenübungsplatz, Bürgergespräch) 24. Mai 2023 17.30 Uhr 
Feuerwehrwettkampf in Polen 27. Mai 2023 14.00 Uhr 
Gesprächsrunde „Wölfe in unserer Nachbarschaft) 

Gasthaus „Zur Linde‘ 01. Juni 2023 18.00 Uhr 
Gasthaus Hänsel „Neißetreff‘ 18.00 Uhr 

Tag der offenen Tür GS Sagar und Kita ,Spatzennest" 08. Juni 2023 15.00 Uhr 

HA 05. Juni 2023 17.00 Uhr 

Gemeinderatssitzung 20. Juni 2023 18.00 Uhr 

TOP 05 Vergabe Bauleistungen Baustromanlage Sanierung Oberschule 1. Trance 

Herr Hänchen erläutert die SV und informiert darüber, dass der Kostenrahmen für die Sanierung der Oberschule 
(1. Trance) insgesamt eingehalten wird. 
Alle SV wurden im HA vorberaten und entsprechend zur Beschlussfassung im GR empfohlen 

Der Beschlussvorschlag wird vom Bürgermeister zur Abstimmung gestellt: 

Der Gemeinderat der Gemeinde Krauschwitz i.d. O.L. beauftragt den Bürgermeister, Herrn Tristan Mühl, die Firma 
ERF aus Weißwasser mit der Herstellung und Vorhaltung der Baustromanlage und der Angebotssumme in Höhe 
von 40.323,04 € Brutto, nach Ablauf der Bindefrist zu beauftragen 

Abstimmungsergebnis: 41 Ja-Stimmen 0 Gegenstimmen 0 Enthaltungen 

TOP 06 Vergabe Bauleistungen Baustelleneinrichtung Sanierung Oberschule 1. Trance 

GR Mario Brendel nimmt wegen Befangenheit im Zuschauerbereich Platz. 

Der Beschlussvorschlag wird vom Bürgermeister zur Abstimmung gestellt: 

Der Gemeinderat der Gemeinde Krauschwitz i.d. O.L. beauftragt den Bürgermeister, Herrn Tristan Mühl, die Firma 
STRABAG AG, hier Niederlassung in Weißwasser, mit der Herstellung und Vorhaltung der Baustelleneinrichtung 
und der Angebotssumme in Höhe von 52.641,27 € Brutto, nach Ablauf der Bindefrist, zu beauftragen 

Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen 0 Gegenstimmen 0 Enthaltungen 

TOP 07 Vergabe Bauleistungen Abbruch und Entsorgung Sanierung Oberschule 1. Trance 

Herr Hänchen erläutert die Tischvorlage zur SV 27/2023 mit den ergänzten zwei Angeboten nach durchgeführter 
Submission. 
Nach Prüfung und Wertung durch das IB Bauplanung Bautzen soll die Vergabe für das wirtschaftlichste Angebot 
erfolgen. 

Der Beschlussvorschlag wird vom Bürgermeister zur Abstimmung gestellt: 

Der Gemeinderat der Gemeinde Krauschwitz i.d. O.L. beauftragt den Bürgermeister, Herrn Tristan Mühl, nach 
Prüfung und Wertung der Angebote durch das IB Bauplanung Bautzen den Zuschlag auf das wirtschaftlichste 
Angebot bezüglich den Abbruchsarbeiten zu erteilen 

Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen 0 Gegenstimmen 0 Enthaltungen
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TOP 08 Vergabe Bauleistungen Elektrotechnik Neubau Feuerwehrgerätehaus Skerbersdorf 

In der Tischvorlage zur SV 28/2023 sind zwei Angebote aufgeführt, nach Prüfung und Wertung durch das IBGM 
soll die Vergabe für das wirtschaftlichste Angebot erfolgen. 
Sollte die Prüfung ergeben, dass die Angebote zu hoch sind, wird der Beschluss zurückgenommen. 

Der Beschlussvorschlag wird vom Bürgermeister zur Abstimmung gestellt: 

Der Gemeinderat der Gemeinde Krauschwitz i.d. O.L. beauftragt den Bürgermeister, Herrn Tristan Mühl, nach 
Prüfung und Wertung der Angebote durch das IBGM aus Krauschwitz den Zuschlag auf das wirtschaftlichste 
Angebot bezüglich den Elektroleistungen zu erteilen 

Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen 0 Gegenstimmen 0 Enthaltungen 

TOP 09 Vergabe Bauleistungen Dachdeckerarbeiten Neubau Feuerwehr Gerätehaus Skerbersdorf 

In der Tischvorlage zur SV 29/2023 sind sechs Angebote aufgeführt 
Nach Prüfung und Wertung durch das IB RDS soll die Vergabe für das wirtschaftlichste Angebot erfolgen 

Der Beschlussvorschlag wird vom Bürgermeister zur Abstimmung gestellt: 

Der Gemeinderat der Gemeinde Krauschwitz i.d. O.L. beauftragt den Bürgermeister, Herrn Tristan Mühl, nach 

Prüfung und Wertung der Angebote durch das Architektenbüro RDS aus Weißwasser den Zuschlag auf das 
wirtschaftlichste Angebot bezüglich den Dachdeckerleistungen zu erteilen. 

Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen 0 Gegenstimmen 0 Enthaltungen 

TOP 10 Vergabe Durchführung einer „Landinventur“ für Krauschwitz und Ortsteile 

Die SV wird von Herrn Schindler erläutert. Begleitet wird das Projekt durch den Bürgermeister, Herrn Preuß, 
Herrn Schindler und Herrn Hufenbach (im Rahmen seines Werksvertrages). Im Rahmen der Diskussion gibt es 
Anfragen zum Datenschutz und Hinweise zu entsprechenden Bürgerinformationen (z.B. Sonderamtsblatt zur 
Thematik; Onlineportal). Eine Auskunftspflicht besteht nicht. 

Der Beschlussvorschlag wird vom Bürgermeister zur Abstimmung gestellt: 

Der Gemeinderat der Gemeinde Krauschwitz i.d. O.L. beauftragt den Bürgermeister, Herrn Tristan Mühl, die Firma 
Studio Amore, Burkel-Harmel-Jank GbR aus Berlin mit der Durchführung der ,Landinventur in Krauschwitz und 
Ortsteile in Höhe von 24961,44 € Brutto, nach Ablauf der Bindefrist, zu beauftragen 

Die Beauftragung ergeht vorbehaltlich der genehmigten Haushaltssatzung und der Bewilligung der Fördermittel 

Abstimmungsergebnis: 6 Ja-Stimmen 1Gegenstimme 4 Enthaltungen 

TOP 13 Digitalpaket Umsetzung 2023 Oberschule Krauschwitz 

Die SV 32/2023 liegt als Tischvorlage vor, der Inhalt wurde den GR vorab per Mail übersandt. 
Die Thematik wird vom Bürgermeister zusammenfassend dargelegt und die erforderliche Beschlussfassung 
begründet 

Der Beschlussvorschlag wird vom Bürgermeister zur Abstimmung gestellt: 

Der Gemeinderat der Gemeinde Krauschwitz i.d. O.L. beauftragt den Bürgermeister, Herrn Tristan Mühl, 
die Firma Wittler Visuelle Einrichtungen GmbH, aus Berlin mit der Lieferung von verschiedenen 

Hardwarekomponenten für die Oberschule Krauschwitz mit der Angebotssumme in Höhe von 24.385,48 € Brutto 

zu beauftragen 

Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen 0 Gegenstimmen 0 Enthaltungen 

TOP 11 Bürgeranfragen 

- Herr Mosmann spricht das Thema Radweg Bendel Kreuzung bis Eiland Kreisverkehr an (insgesamt seit 40 
Jahren wurde darüber beraten);

 



Niederschrift über die öffentliche Gemeinderatssitzung am 23. Mai 2023 Seite 4 

dazu führt der Bürgermeister aus, dass laut LASUV der Radweg vom Eiland Kreisverkehr bis zum Ortseingang 
Krauschwitz im Plan ist, ein Termin dazu gibt es bisher nicht; das Thema wird seitens der Gemeinde regelmäßig 
Angesprochen; zurzeit sind nach Rückfragen keine konkreten Terminvorgaben zu erwarten (in einem halben Jahr 
ist der nächste Gesprächstermin mit dem LASUV) 

-zur Anfrage für einen Termin Ortsbefahrung in Krauschwitz informiert Herr Roitsch das dazu im HA beraten wird; 
für die erfolgte Befahrung der Ortschaften war die Bürgerbeteiligung sehr gering 

TOP 12 Informationen und Anfragen aus dem Gemeinderat 

- Frau Krahl informiert über das gelungene Fest zum 70. Stadionjubiläum und dankt allen Beteiligten für die 
sehr gute Vorbereitung und Durchführung; 
dem schließt sich der Bürgermeister an und er legt dar, dass eine entsprechende Auswertung der Veranstaltung 
folgt, im Ergebnis soll eine jährliche Planung dazu erfolgen 

- Aussage zum Stand Verfahrensweg Kriegerdenkmal Sagar ergeht vor der nächsten HA-Sitzung per Mail an 
den GR, eine Beratung dazu erfolgt außerdem im OR 

- Herr Najork verweist auf das ausgewiesene Feuchtgebiet im Hammerlug welches immer mehr austrocknet, 
In der Verwaltung ist dazu bisher nichts bekannt geworden, die Zuständigkeit liegt bei der Naturschutzbehörde 

- in Vertretung des Bürgermeisters hat Herr Roitsch am „Tag des Baumes“ teilgenommen; Fazit der interessanten 
Veranstaltung ist, die Bundeswehr tut etwas für die Erhaltung des Waldes 

- für den Grenzvorplatz in Podrosche sollten die eingegangenen Bäume nach Möglichkeit im Rahmen einer 
Pflanzaktion ersetzt werden 

Krauschwitz i.d. O.L., den 23. Mai 2023 

Wr ak tal 
“Tristan Mühl Kristin Brendel Heike Krahl 
Bürgermeisjer, Gemeinderätin Gemeinderätin 

ile COS 
Ines Tsch&ppainz 

Protokollantin: 

 

 


